

Aplikace kontrolní laboratorní analýzy při hodnocení vín v soutěži Salon vín – Národní soutěž vín ČR

Před vlastním textem věnovaným kontrolním laboratorním rozborům při soutěžích vín je dobré si připomenout, co je vlastně cílem a smyslem kvalitních a renomovaných soutěží vín.

Mimo jiné to je:

- ▶ seriózní ocenění kvalitních, nadstandardních vín formou komisionálního hodnocení kvalitními, certifikovanými degustátory
- ▶ propagace oceněných vín formou veřejné prezentace (výstavy) vč. katalogu a prezentace na internetu
- ▶ propagace a označení oceněných vín na trhu (formou samolepicí medailičky)

Zákazník by měl mít jistotu, že víno označené víno medailičkou z dané soutěže bylo opravdu odborně a objektivně posouzeno a doporučeno. Také by měl mít pokud možno jistotu, že víno, které si takto označené kupuje, odpovídá tomu vínu, které bylo na soutěži hodnoceno.

V tomto je důležitá jak serióznost a poctivost vinaře, tak ideálně také objektivní laboratorní kontrola ze strany pořadatele soutěže.

Při kontrolních laboratorních rozbozech sledujeme dvě základní otázky:

1. Odpovídá víno hodnocené na soutěži doloženému rozboru?
2. Odpovídá víno uváděné na trh tomu vínu, které bylo hodnoceno?

Pořadatel soutěže samozřejmě nemá tak precizní možnosti kontrolní analýzy jako např. Státní zemědělská a potravinářská inspekce. Je třeba definovat parametr, který bude v analýze sledován, a také kontrolní laboratorní analýzu maximálně precizně definovat ve statutu soutěže.

NVC zvolilo sledování zbytkového cukru (glukózy + fruktózy), což je nejcitlivější parametr, který může ovlivnit senzoričné hodnocení. Po diskuzi s odborníky z Mendelovy univerzity byl zvolen limit tolerance naměřené a deklarované hodnoty (viz níže). Je totiž bohužel skutečností, že mezi jednotlivými laboratořemi jsou poměrně velké rozdíly naměřených hodnot u identických vín a není cílem nespraved-

livě penalizovat vinaře kvůli nepřesnému měření laboratoře.

Salon vín – národní soutěž vín má prakticky jako jediná soutěž u nás systémově řešenu kontrolní laboratorní analýzu (viz výňatek ze statutu soutěže pro rok 2017):

Kontrolní laboratorní analýza

Organizátor si vyhrazuje právo provést v průběhu a po hodnocení prvního kola kontrolní laboratorní analýzu podle následujících pravidel:

Organizátor je oprávněn provést u všech vín hodnocených v 1. kole kontrolní laboratorní analýzu a vyřadit z postupu do 2. kola vína, u kterých kontrolní laboratorní analýza prokáže více zb. cukru (glukóza + fruktóza) než 3 g/l oproti rozboru dodanému přihlašovatelem.

Zároveň nesmí hodnota zb. cukru (glukóza + fruktóza) překročit hranici kategorie, ve které je víno přihlášeno.

K výše uvedeným hodnotám se připočítává tolerance měřicí metody laboratoře.

Organizátor provede u všech vín navržených na ocenění zlatou medailí Salonu vín 2016, laboratorní analýzu referenčního vzorku z hodnocení ve 2. kole.

Organizátor si na základě rozhodnutí organizačního výboru, příp. Správní rady, vyhrazuje právo kontrolní laboratorní analýzy vín dodaných do degustační expozice Salonu vín ČR a srovnání s hodnotami rozboru, dodaného výrobcem/přihlašovatelem k přihlášce, příp. s rozbořem referenčního vzorku z hodnocení 2. kola, který organizátor archivuje.

V případě, že rozdíl některé z analytických hodnot přesáhne přípustnou odchylku hodnotící metody, rozhodne Správní rada NVC o dalším postupu a případném vyřazení vína z degustační expozice Salonu vín ČR. V případě závažného či opakovaného porušení statutu soutěže má

Správní rada NVC právo vyloučit přihlašovatele/výrobce pro příští ročník soutěže.

Rozhodnou laboratoři pro účely kontrolní laboratorní analýzy podle tohoto bodu je laboratoř Střední vinařské školy Valtice [pozn.: v roce 2016 byla rozhodnou laboratoř laboratoř fy BS vinařské potřeby]. V případě návrhu na vyřazení vína z důvodu nesouladu s podmínkami v tomto bodě má přihlašovatel právo na odvolání. V případě odvolání se provede nová laboratorní analýza další láhve z vín, odebraných k hodnocení. Rozhodnou laboratoři v případě odvolání je laboratoř firmy BS vinařské potřeby Velké Bílovice [pozn.: v roce 2016 byla odvolací laboratoř laboratoř fy Proneco]. V případě odvolání nese náklady na rozbor výrobce, resp. přihlašovatel vína, který odvolání podal.

Praktický průběh realizace kontrolní analýzy v ročníku 2016:

1. Při hodnocení 1. kola soutěže (hodnotilo se 704 vzorků vín, přihlášených na základě postupu z nominačních soutěží, plus vína na tzv. „divokou kartu“). Během hodnocení byla u všech vín, která dle bodového hodnocení šanci na postup do dalšího kola, provedena rychlá analýza na přístroji „ALPHA“ (ve spolupráci se Zahradnickou fakultou Mendelovy univerzity). Velká většina vín byla v požadované toleranci rozdílu zbytkového cukru (glukóza + fruktóza). Na základě této orientační analýzy bylo sedm vín předloženo k rozboru do akreditované laboratoře. Z těchto sedmi vín byla tři vína vyhodnocena jako odpovídající (v rámci tolerance dané statutem); čtyři vína jako neodpovídající. Důvodem byl buď nadlimitní rozdíl mezi hodnotou zbytkového cukru deklarovanou výrobcem a naměřenou hodnotou, nebo přesah naměřené hodnoty zbytkového cukru nad rámeček



kategorie (pro kategorii A max. 12 g/l zbcukru). Tato vína tedy byla z dalšího postupu do finálního kola vyřazena.

2. Po proběhnutí finálního kola byla provedena kontrolní laboratorní analýza všech 100 vín hodnocených ve 2. kole soutěže a oceněných Zlatou medailí Salonu vín ČR 2016. Cílem této analýzy

byla jednak opakovaná kontrola deklarovaných a skutečných laboratorních hodnot a jednak získání referenčních rozborů z jedné laboratoře pro případné další kontrolní rozborů.

3. Na základě rozhodnutí Správní rady NVC bylo v srpnu 2016 vylosováno pět vín z expozice Salonu vín, které byly

dány na kontrolní analýzu a srovnání s hodnotami naměřenými u vzorků hodnocených v 1. kole. Naměřený rozdíl zbytkového cukru se u všech vín vešel do tolerance požadované statutem.

Závěr

- ▶ Systémové řešení kontrolní laboratorní analýzy zásadním způsobem dále zvýšilo prestiž a důvěryhodnost Salonu vín – národní soutěže vín ČR.
- ▶ Na základě kontrolních rozborů bylo ze soutěže vyřazeno pouze minimum vín (pod 1 % z hodnocených vín), což je dobrá zpráva o seriózním přístupu vinařů účastnících se soutěže. Na tuto skutečnost má vliv také odběr hodnocených vín namátkovým způsobem z nalahvované šarže přímo u vinaře a také fakt, že o provádění kontrolních laboratorních rozborů byli vinaři předem informováni. Navíc zde mohl hrát roli vliv chyby laboratoře, nikoliv špatný úmysl vinaře. ■

◀ inzerce



KLUČENÍ STARÝCH VINIC

PEMAG

PEMAG, spol. s r.o.
Gagarinova 1240/3
692 01 Mikulov

Michal Široký
tel.: 602 676 430
e-mail: michal.siroky@pemag.cz

www.pemag.cz